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1. Aufgabe

1. Aufgabe

Berechnung einer Transistorschaltung

O+Ug
|Q+|B Werte:

Ug = 10V
Uega = 5V
lca= 37,5mA
Ugea = 0,7V

R1
lq= 51ga

Us
lo
R, v
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1. Aufgabe

Berechnung einer Transistorschaltung

1.1.

1.2.
1.3.
1.4.

1.5.
1.6.
1.7.

1.8.
1.9.

Zeichnen Sie mithilfe des Arbeitspunktes (U, und I,) und der Betriebsspannung
Ug die Widerstandsgerade fur R, im Kennlinienfeld

Berechnen Sie die Spannung U, .,

Brechnen Sie mithilfe der Werte Uy, U, und I, den KurzschlufRstrom I,
Berechnen Sie Wert des Widerstandes R, aus der Betriebsspannung U, und den
KurzschluRstrom I,

Berechnen Sie den Strom I, durch den Widerstand R,

Berechnen Sie die Spannung U, Uber den Widerstand R,

Bestimmen Sie mithilfe des Kennlinienfeldes den Basisstrom I, fir den
Arbeitspunkt

Berechnen Sie die Stromverstarkung B, fir den Arbeitspunkt (Ig, und I.,)
Berechnen Sie Querstrom |,

1.10. Berechnen Sie den Strom I, durch den Widerstand R,
1.11. Berechnen Sie die Spannung U, Uber den Widerstand R,
1.12. Berechnen Sie den Widerstand R,
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1. Aufgabe

Berechnung einer Transistorschaltung

1.13.
1.14.
1.15.
1.16.
1.17.
1.18.
1.19.

1.20.

Berechnen Sie den Strom |, durch den Widerstand R,

Berechnen Sie die Spannung U, Uber den Widerstand R,

Berechnen Sie den Widerstand R,

Bestimmen Sie die Spannung U, und den Strom I, flir den nichtangesteuerten
Transistor (1;=0) mithilfe des Kennlinienfeldes

Bestimmen Sie die Spannung U,., den Strom |, und den Basisstrom |
den vollausgesteuerten Transistor (I.=max) mithilfe des Kennlinienfeldes
Berechnen Sie die Basisverlustleistung P;(OpA), P5(40uA) und Pgy(lg,..,) fur die
Basisstrome 1,=0pA und ;=40 pA und I, .,

Berechnen Sie die Kollektorverlustleistung P.(OpA), P(40pA) und P(l
Basisstrome 1,=0pA und ;=40 pA und I, .,

Berechnen Sie die Totale-Verlustleistung P, ,(OpA), P, (40pA) und P, (I
die Basisstrome I;=0pA und 1;=40 pA und |

Bmax fur

Bmax

) fir die

Bmax

) flr

Bmax

Bmax
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1. Aufgabe
le & u = ls
60 5 60
mA = HA
50 5 u 50
mA - KA
40 B § 40
mA = KA
30 - 30
mA ] == [TAN
20 =a - 20
mA = HA
10 1 10
mA ] == HA
1--: 1
N
>
|
2V 4V eV 8V Uce
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1. Aufgabe
Formeln und MalReinheiten:

Formel : MaReinheit:
U=1I1-R
P=U-I U]=Vv
g lc [1]=A
|
| a4
lg =51, A
[P]=w =V -A
Ug =Ug +U
=Ug +Ug,
_Um+u%
Ps =Upge - I
Pe=Uce - lc
Pa =P +F =R
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1. Aufgabe

Hilfe:

Zeichnen der Widerstandsgeraden bei Uberscheitung der Eckwerte U, und I, am Beispiel
des Randes von 70uA und 1V.

Grenzwerte fur das Datenblatt U, =1V / 1,; , = 704A
Ue
R =%
B
U U.-uU u.-u u.-u
I RB:|_E: EI AD _ EI N |, = ER v
| K AD v B
70uA U —U U. U
| Rg = £ e A= U7O;1A:UE_I7O,LARB
AD I 120,
ly Beispiel fiir U. =2V und R, = 25kQ
Eingangskennlinie: U, =2V R, =25kQ
U yAY,
U =2V I, =—E=—""-80
—> £ “ 1, 25kQ HA
U7O,uA UAD U1V UE
Eingangskennlinie: U, =2V U, =1V R; =25kQ
U.-u 2V -1
| — E v _ :40
Y Rg 25kQ HA
Eingangskennlinie: Ug =2V 1, ,=70pA Ry =25kQ (I, =804A)
Usoum =Ue — lguRe = 2V —704A - 25kQ = 2V ~1.75V = 0,25V
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2. Aufgabe

2. Aufgabe

Spannungen und Strome am RC-Tiefpass

uRl
- ® O A Werte:
R]_ U,=20V£0°=2,0V +j-0V
R, =1kQ
C, =200nF
Ue C, —/— Ua=Uc1
® O B
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2. Aufgabe

Spannungen und Strome am RC-Tiefpass

2.1. Bestimmen Sie die folgenden Werte fir die Frequenz von f=100Hz.

2.1.1.

2.1.2.

2.1.3.

2.1.4.
2.1.5.

2.1.6.

2.1.7.

2.1.8.

Bestimmen Sie den komplexen Widerstand R, von R; in der Normal- und der
Versorform

Bestimmen Sie den komplexen Widerstand R, von C; in der Normal- und der
Versorform

Bestimmen Sie den komplexen Widerstand R
Versorform

Bestimmen Sie den komplexen Strom |, in der Normal- und der Versorform
Bestimmen Sie den komplexen Strom |, durch R, in der Normal- und der
Versorform

Bestimmen Sie den komplexen Strom |-, durch C, in der Normal- und der
Versorform

Bestimmen Sie die komplexe Spannung U, Uber R; in der Normal- und der
Versorform

Bestimmen Sie die komplexe Spannung U, =U., Uber C; in der Normal- und der
Versorform

1ges =R, +R¢; in der Normal- und der
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2. Aufgabe

2. Aufgabe

Spannungen und Strome am RC-Tiefpass

2.1.9. Uberprifen Sie den Maschensatz durch die Berechnung von U, =Ug, +U,, in der
Normalform, Bestimmen Sie U in der Versorform
2.1.10. Bestimmen Sie das Spannungsverhaltnis A(100Hz)= U, /U; in der Normal- und
der Versorform

Die folgenden Aufgaben brauchen nicht berechnet zu werden. Sie werden im Seminar
vorgerechnet.

2.2. Bestimmen Sie die Werte wie unter 2.1. fir die Frequenz von f=1kHz
2.3. Bestimmen Sie die Werte wie unter 2.1. fir fir die Frequenz von f=10kHz

2.4. Vergleichen Sie die Spannungsverhaltnisse A(100Hz) , A(1kHz) und A(10kHz) in
Bezug auf Amplitude und Phasenwinkel.

Universitat Leipzig - Fakultat fur Mathematik und Informatik - Abteilung Technische Informatik - Dr. Hans-Joachim Lieske 10
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2. Aufgabe

Hilfe:

15.12.2010

Up =U Rir T ju RLi — ljRlej%R1 = LjR14¢UR1 = URl (COS[%RI] +] Sin[¢um])

URl,r = Re&Rl}:uRl COS[%M] URl,i = Im&Rl}: ljR1 Sin[%m]

URl = |QR1| = \/U erl,r +U él,i
Ug. U Ug.

P, = arctan{ﬂ} = arccos[&} = arcsin[ G }
URl,r URl URl

Fir die imaginaren Widerstande (ideale Kapatzitat und ideale Induktivitat) gilt :

R, =-— =L R, ——— oL mit w=2.7-f
’ GL,i ' GC,i C()'C

. . . 1 .1

-R .= . -L s G .= = —-

'R =)o )-GOy oL ] oL

. 1 o1 . A

.R . = = —1-. : .G = — [ — . .C

Transformationsregel aus dem Zeitbereich :
a(t)=a+acos(awt+¢)=a+Re{a-e/““’}=a+Refa-e/'} mit a=a-e”

fur a(t)=acos(wt+¢) folgt a=a-e” firdie Frequenz w=2r-f
dabei ist a der zeitunabhangige Teil.

Die Versorschreibweise £ ¢ ist eine vereinfachte Schreibweise von e*
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Punkteverteilung:

Gesamtpunktzahl: 30 Punkte
Aufgabe 1.1-1.20 je 1 Punkt

Aufgabe 2.1.1-2.1.10 je 1 Punkt
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Bemerkung:

- In allen Formeln mit Zahlen sind die MalReinheiten mitzuschleifen.

- Bei den Endergebnissen sind die MaBeinheiten zu verwenden, die, wenn vorhanden,
aus einem Buchstaben bestehen. Wahrend der Rechnung kénnen Sie nach eigenem
Ermessen verfahren.

- Bei den Endergebnissen sind die 10*3 Prafixe konsequent zu verwenden. Wahrend
der Rechnung kénnen Sie nach eigenem Ermessen verfahren.

Prafixe nur verwenden, wenn eine MaReinheit dahinter ist.

- Alle Aufgaben auf eine Mantissengenauigkeit von 4 Stellen genau berechnen, wenn in
der Aufgabe nicht anders angegeben (Exponent-Mantissendarstellung).

- Die Aufgaben sind zu nummerieren, auch die Teilaufgaben.

- Der Rechenweg mul ersichtlich sein. Gegebenenfalls das Schmierblatt anheften.

- Jedes Blatt ist wie folgt zu nummerieren Seite/Gesamtzahl der Seiten (z.B. Seite 6/8)

- Spannungen mit der Masche sind positiv, umgekehrt negativ.

- Strome zum Knoten sind positiv, umgekehrt negativ.

- Phasenwinkel sind in Grad anzugeben

Nichtbeachtung wird mit Punktabzug geahndet!
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Bemerkung zu den Kennlinien:
- Alle Werte sind auf 4 Stellen zu berechnen.
- Beim Ablesen aus den Kennlinienfeldern auf den halben Strich runden. Im Zweifelsfall

auf den nachsthoheren. Die Genauigkeit ergibt sich hier aus der Ablesegenauigkeit.
- Bei den Basisstromen ist auf 0,5 YA zu interpolieren.

Nichtbeachtung wird mit Punktabzug geahndet!

Universitat Leipzig - Fakultat fur Mathematik und Informatik - Abteilung Technische Informatik - Dr. Hans-Joachim Lieske
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Prafixe zur Kennzeichnung des Vielfachen von gesetzlichen Einheiten (dezimal):

Prafix Faktor  Bezeichnung Prafix ~ Faktor  Bezeichnung

Y 10%4 Yotta m 103 Milli

Z 1021 Zetta vl 10 Mikro

E 1018 Exa n 10 Nano

P 101> Peta P 1012 Piko

T 1012 Tera f 101> Femto

G 10° Giga a 1018 Atto

M 106 Mega z 1021 Zepto

k 103 Kilo y 1024 Yokto

Umgang mit den Prafixen am Beispiel der Mantissengenauigkeit von 4 Stellen:

---,- Prafix MalSeinheit
--,-- Prafix MalSeinheit
-,-— Préafix Maleinheit

Beispiele:
216,4uF; 33,45kHz; 2,456 MQ; 7,482A

Universitat Leipzig - Fakultat fur Mathematik und Informatik - Abteilung Technische Informatik - Dr. Hans-Joachim Lieske 15

15.12.2010 Johannisgasse 26 - 04103 Leipzig - Telefon: +49 (341) 97-32213 - Telefax: +49 (341) 97-32252



5. Aufgabenkomplex — Ubung zur Vorlesung ,Grundlagen der Technischen Informatik 1“

e ]
=},
Wintersemester 2010 I&
1. Aufgabe - Losung

1. Aufgabe Losung

Berechnung einer Transistorschaltung

1.1. Zeichnen Sie mithilfe des Arbeitspunktes (U.g, und I.,) und der Betriebsspannung
Ug die Widerstandsgerade fur R, im Kennlinienfeld

1.2. Berechnen Sie die Spannung U,

1.3. Brechnen Sie mithilfe der Werte Ug , U, und I, den KurzschluBstrom I

1.4. Berechnen Sie Wert des Widerstandes R, aus der Betriebsspannung U; und den
KurzschluRstrom I,

1.5. Berechnen Sie den Strom I durch den Widerstand R,

1.6. Berechnen Sie die Spannung U, Uber den Widerstand R,

1.7. Bestimmen Sie mithilfe des Kennlinienfeldes den Basisstrom I, fur den
Arbeitspunkt

1.8. Berechnen Sie die Stromverstarkung B, fiir den Arbeitspunkt (l;, und I.,)

1.9. Berechnen Sie Querstrom |,

1.10. Berechnen Sie den Strom I, durch den Widerstand R,

1.11. Berechnen Sie die Spannung U, Uber den Widerstand R,

1.12. Berechnen Sie den Widerstand R,

Universitat Leipzig - Fakultat fur Mathematik und Informatik - Abteilung Technische Informatik - Dr. Hans-Joachim Lieske 16
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1. Aufgabe Losung

Berechnung einer Transistorschaltung

1.13.
1.14.
1.15.
1.16.
1.17.
1.18.
1.19.

1.20.

Berechnen Sie den Strom |, durch den Widerstand R,

Berechnen Sie die Spannung U, Uber den Widerstand R,

Berechnen Sie den Widerstand R,

Bestimmen Sie die Spannung U, und den Strom I, flir den nichtangesteuerten
Transistor (1;=0) mithilfe des Kennlinienfeldes

Bestimmen Sie die Spannung U,., den Strom |, und den Basisstrom |
den vollausgesteuerten Transistor (I.=max) mithilfe des Kennlinienfeldes
Berechnen Sie die Basisverlustleistung P;(OpA), Pg(40uA) und Pgy(lg,..,) fur die
Basisstrome 1,=0pA und ;=40 pA und I, .,

Berechnen Sie die Kollektorverlustleistung P.(OpA), P(40pA) und P(l
Basisstrome 1,=0pA und ;=40 pA und I, .,

Berechnen Sie die Totale-Verlustleistung P, ,(OpA), P, (40pA) und P, (I
die Basisstrome I;=0pA und 1;=40 pA und |

Bmax fur

Bmax

) fir die

Bmax

) flr

Bmax

Bmax
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1. Aufgabe - Losung

L va= : = : 's 1.1. Zeichnen Sie mithilfe des
H Arbeitspunktes (U, und I-,) und der
60 in § 60 Betriebsspannung U, die Widerstands-
mA 1 5 5 o gerade fir R_im Kennlinienfeld
50 x 5 50
mA - KA
= Werte:
] - Ug = 10V
40 i 40 Ucea = SV
mA ! um wA lca= 37,5mA
= Ugea = 0,7V
= =H T lq= 5 lga
30 30
mA ] == [TAN
20 = 20
mA == HA
10 N i 10
mA | == HA
1---:"-’ N
|
2V AV, 6V 8Vv Uce
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1. Aufgabe - Losung
1.2. Berechnen Sie die Spannung U,,.,a

=UB_U70mA=UB_UCEA=U_B Uooma

I7OmA ICA Ik ICA

R, =UB_(UB_UCEA)I7OmA

Ug =10V o Ugg, =5V ® g, =37,5mA o 1,0, =70mA

(10V ~5V)70mA _ , 5V -70mA

U, oma =10V —
37,5mA 37,5mA

=10V -9,333V =0,667V =667mV

1.3. Brechnen Sie mithilfe der Werte U, U, und I, den KurzschluRBstrom I,

=UB_UCEA=$ N |k= UB'ICA

RL
ICA Ik UB_UCEA

U, =10V o U, =5V o I, =375mA

10V -37,5mA 10V -37,5mA
T, VA, 5V
— 75mA

Universitat Leipzig - Fakultat fur Mathematik und Informatik - Abteilung Technische Informatik - Dr. Hans-Joachim Lieske
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1. Aufgabe - Losung
1.4. Berechnen Sie Wert des Widerstandes R, aus der Betriebsspannung U; und den
KurzschluRstrom I,

=UB_UCEA zﬁ

ICA Ik k

RL

U, =10V o I, =75mA

R =V 13330
75mA

1.5. Berechnen Sie den Strom |, durch den Widerstand R,

IRL = ICA
|CA =37,5mA
|R,_ =37,5mA

1.6. Berechnen Sie die Spannung U, uber den Widerstand R,

UB:URL+UCEA = URL:UB_UCEA
UB=10V ° UCEA=5V

U =10V -5V =5V

Universitat Leipzig - Fakultat fur Mathematik und Informatik - Abteilung Technische Informatik - Dr. Hans-Joachim Lieske
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1.7. Bestimmen Sie mithilfe des

AT =
5 Kennlinienfeldes den Basisstrom I,
50 i : 60 fur den Arbeitspunkt
mA = MHA
50 N 50
mA um = HA Werte:
= H Ug= 10V
Uga= 5V
= E lca= 37,5mA
40 H 40 Ugea = 0,7V
mA [ = KA
== lga = 40pA
30 am 30
mA == HA
20 == 20
mA == A
10 1 10
mA == LA
1--: 1
N
|
2V 4v 6V 8V Ug
15.12.2010 Universitat Leipzig - Fakultat fur Mathematik und Informatik - Abteilung Technische Informatik - Dr. Hans-Joachim Lieske 21
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1. Aufgabe - Losung
1.8. Berechnen Sie die Stromverstarkung B, flir den Arbeitspunkt (l;, und I.,)

I =37,5MA o I, =404A

B - 37,5mA

R =9375
40 LA

1.9. Berechnen Sie Querstrom IQ

|Q =5. |BA
BA:4O/JA
|, =5-404A = 2004A

Universitat Leipzig - Fakultat fir Mathematik und Informatik - Abteilung Technische Informatik - Dr. Hans-Joachim Lieske
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1. Aufgabe - Losung
1.10. Berechnen Sie den Strom |, durch den Widerstand R,

Iy = 1o+ 1ga

l, =2004A o 1, =40uA

| = 2004A + 40 LA = 240 A
1.11. Berechnen Sie die Spannung U, uber den Widerstand R,
Ug =Upg +Ug, =Ug; +Uge, = Ug, =Ug —Uges

Uy =10V o Uy, =07V

Ug, =10V —0,7V =9,3V

1.12. Berechnen Sie den Widerstand R,
u

_ VRt
R = |
R1

Ugy =93V o I =2404A

R =N _ 387500 = 38,75k
240,A
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1. Aufgabe - Losung
1.13. Berechnen Sie den Strom |, durch den Widerstand R,

|R2:|Q

|, = 200A
Iy = 200A

1.14. Berechnen Sie die Spannung U, Uber den Widerstand R,
Ugz =Uges

Uger =0,7V
Ug, =0,7V

1.15. Berechnen Sie den Widerstand R,

Uy =07V o I, =200A

R, =2 _ 35000 = 3,5k
200 A

Universitat Leipzig - Fakultat fir Mathematik und Informatik - Abteilung Technische Informatik - Dr. Hans-Joachim Lieske
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1. Aufgabe - Losung

~69,5uA U

den Strom |, fir den
nichtangesteuerten Transistor (1;=0)
mithilfe des Kennlinienfeldes

5(15=0) = OpA  Up=9,8V Iy =1mA

Bestimmen Sie die Spannung U
den Strom |

CEmax
cmax UNd den Basisstrom

lamax fUr den vollausgesteuerten
Transistor (l.=max) mithilfe des
Kennlinienfeldes

= 1,3V |

CEmax Cmax

Universitat Leipzig - Fakultat fur Mathematik und Informatik - Abteilung Technische Informatik - Dr. Hans-Joachim Lieske

A i =
60 = n 60
mA = HA
50 n 50
mA -— & HA

u = 1.17.
40 — 40
mA = LA
F- -
30 i 30
mA ==s HA IBmax
20 == ] 20
mA == HA
10 1 10
mA | == HA
1--: m
N
|
2V 4v eV 8V Uce
15.12.2010
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1. Aufgabe - Losung
1.18. Berechnen Sie die Basisverlustleistung Pg(OuA), Pg(40pA) und Py(lg,.,,) flr die

Basisstrome 1,=0pA und ;=40 pA und |
Pe =Upge -5

Bmax

Bmax

Iy =0uA Uy (OuA) =07V o 1,(04A) = 0
Ps(0A) =U g (0A) - 15(0pA) = 0,7V -0 pA = 0 W

I, =40uA : U, (40pA)=0,7V o I (40uA) = 40uA
P, (40A) = U 5. (404A) - |, (404A) = 0,7V - 40 A = 28 10N

lomax =69.54A 1 Uge(Igpa) =07V @ 15(l5,,) =69,54A
Pe (1gmax) =Uge (Igmax) - 16 (gmax) = 0,7V - 69,54A = 48,65,W

1.19. Berechnen Sie die Kollektorverlustleistung P-(OpA), P(40pnA) und P(l
Basisstrome 1,=0pA und ;=40 pA und |
Pe=UcI¢

) fir die

Bmax

Bmax

l, =0uA U (0uA)=9,8V o I.(0uA)=1mA
P.(04A) =U c (0A) - 1 (0A) = 9,8V -1mA = 9,8mW

|, =40pA : U (40pA) =5V o I (40uA)=37,5mA
P. (402A) =U . (404A) - 1 (404A) =5V -37,5mA =187, 5mW

IBmax:69'51uA . UCE(IBmaX):l’3V i IC(IBmax):GSmA
PC(IBmax):UCE(IBmax)'IC(IBmax):1!3V'65mA:8415mW
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UNIVERSITAT LEIPZIG Wintersemester 2010 fap’

1. Aufgabe - Losung
) far

1.20. Berechnen Sie die Totale-Verlustleistung P,.,(OpA), P, (40pA) und P, (!
die Basisstrome I;=0pA und 1;=40 pA und |

Bmax
Bmax

P

tot

=P, +P

lg=0uA :  Py(0OpA)=0uW P, (0uA)=98mW
P, (04A) = 0W +9,8mW =9,8mW

|, =40pA : P,(40uA)=28iW P.(40uA)=1875mW
P, (404A) = 28, +187,5mW =187,528mW ~187,5mW

IBmax = 69,5,UA : PB(IBmax) =48,65,LIW PC(IBmax) =84,5mW
P, (I5,.) = 48,65.W +84,5mW =84,54865mW =~ 84,55mW

Universitat Leipzig - Fakultat fur Mathematik und Informatik - Abteilung Technische Informatik - Dr. Hans-Joachim Lieske 27
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2. Aufgabe -Losung

5. Aufgabenkomplex — Ubung zur Vorlesung ,Grundlagen der Technischen Informatik 1“ o 3}
Wintersemester 2010 I&’

2. Aufgabe - Teil 2.1

Spannungen und Strome am RC-Tiefpass

2.1. Bestimmen Sie die folgenden Werte fir die Frequenz von f=100Hz.

2.1.1.

2.1.2.

2.1.3.

2.1.4.
2.1.5.

2.1.6.

2.1.7.

2.1.8.

15.12.2010

Bestimmen Sie den komplexen Widerstand R, von R; in der Normal- und der
Versorform

Bestimmen Sie den komplexen Widerstand R, von C; in der Normal- und der
Versorform

Bestimmen Sie den komplexen Widerstand R
Versorform

Bestimmen Sie den komplexen Strom |, in der Normal- und der Versorform
Bestimmen Sie den komplexen Strom |, durch R, in der Normal- und der
Versorform

Bestimmen Sie den komplexen Strom |-, durch C, in der Normal- und der
Versorform

Bestimmen Sie die komplexe Spannung U., Uber R; in der Normal- und der
Versorform

Bestimmen Sie die komplexe Spannung U, =U., Uber C; in der Normal- und der
Versorform

1ges =R, +R¢; in der Normal- und der

Universitat Leipzig - Fakultat fur Mathematik und Informatik - Abteilung Technische Informatik - Dr. Hans-Joachim Lieske 28
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2. Aufgabe - Losung

2. Aufgabe - Teil 2.1

Spannungen und Strome am RC-Tiefpass

2.1.9. Uberprifen Sie den Maschensatz durch die Berechnung von U, =Ug, +U,, in der
Normalform, Bestimmen Sie U in der Versorform
2.1.10. Bestimmen Sie das Spannungsverhaltnis A(100Hz)= U, /U; in der Normal- und
der Versorform

Universitat Leipzig - Fakultat fur Mathematik und Informatik - Abteilung Technische Informatik - Dr. Hans-Joachim Lieske
15.12.2010 . o , , 29
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2. Aufgabe - Losung
2.1.1. Bestimmen Sie den komplexen Widerstand R, von R; in der Normal- und der
Versorform

_ _ R, . _
R, =R, +]jR; = Re!™ =R, Lo o gy = arctan{R—“} R, =R’ +R’,

1,r
R, =1kQ o R, =0kQ

R, =1kQ+ j-0kQ

R, = J(KQ)? + (k)2 =1kQ o ¢, = arctan[(;:—g} oo

R, =1kQ + j-0kQ =1kQ £0°

Universitat Leipzig - Fakultat fir Mathematik und Informatik - Abteilung Technische Informatik - Dr. Hans-Joachim Lieske

15.12.2010 Johannisgasse 26 - 04103 Leipzig - Telefon: +49 (341) 97-32213 - Telefax: +49 (341) 97-32252

ik

30



Wintersemester 2010

UNIVERSITAT LEIPZIG 5. Aufgabenkomplex — Ubung zur Vorlesung ,Grundlagen der Technischen Informatik 1“ ;élil

2. Aufgabe - Losung
2.1.2. Bestimmen Sie den komplexen Widerstand R, von C, in der Normal- und der

Versorform
. < e s 1 1 .
Rei=Reyr + JReri = Rese =Rlfe, * Rei=- 2-C =- or f.C mit =27 f
C=200nF e f =100Hz
Rei, = 0Q
Reyi =— - =- L ——=—7,958kQ
' 27-100Hz-200nF  27-100Hz-200-10°F

Rg, =0Q— j-7,958kQ

R =4R%, +R%, = Rg =4(0Q) +(~7,958kQ)* =/0+6333(kQ)’ =7,958kQ

Rey - _
¢Rc1 = arctaanﬁ = ¢Rc1 = arctan{%m} = |lim {arctan{wjl} = arctan(—oo) —_90°

R, 0
C1,r cLr C1,r

Rci =0kQ — j-7,958kQ = 7,958kQ~ —90°

Universitat Leipzig - Fakultat fur Mathematik und Informatik - Abteilung Technische Informatik - Dr. Hans-Joachim Lieske 3 1

15.12.2010 Johannisgasse 26 - 04103 Leipzig - Telefon: +49 (341) 97-32213 - Telefax: +49 (341) 97-32252



w 5. Aufgabenkomplex — Ubung zur Vorlesung ,Grundlagen der Technischen Informatik 1“
UNIVERSITAT LEIPZIG Wintersemester 2010

2. Aufgabe - Losung
2.1.3. Bestimmen Sie den komplexen Widerstand R
Versorform

1ges

R, =1kQ+ j-0kQ =2kQ £0° o R, =0kQ-— j-7,958kQ = 7,958k~ —90°

Ry =1kQ+ jOKQ + 00— j-7,958kQ =1kQ — j- 7,958k

Ryw =[R2, +R%,, = Ry, =(kQ) +(~7,958kQ) = /1(kQ)? +6333(kQ)’

= [64,33(kQ)? =8,021kQ

{ﬂ} = arctan(—7,958) = —82,84°

I:agesi
¢, =arctan ——=| = ¢ =arctan

ges,r

Riyes = 2kQ — j-7,958kQ = 8,021kQ2~/ —82,84°

Universitat Leipzig - Fakultat fur Mathematik und Informatik - Abteilung Technische Informatik - Dr. Hans-Joachim Lieske
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UNIVERSITAT LEIPZIG

2. Aufgabe - Losung
2.1.4. Bestimmen Sie den komplexen Strom |, in der Normal- und der Versorform

2.1.5. Bestimmen Sie den komplexen Strom |, durch R, in der Normal- und der

Versorform
2.1.6. Bestimmen Sie den komplexen Strom |, durch C, in der Normal- und der

Versorform

UE : T Al '
I_l:lRl :I_c1 = R_ o Li=l,+])l;=le™ =1 Z¢|1
Nges

U =2VL0°=2V +j-0V e R, =1kQ- j-7,958kQ=28,021kQ/ -82,84°

2,0v£0°

- = 249,31A /82 84°
' 8,021kQ/ —82,84° HA

I, =Re{l }= Tlcos[gzﬁ,l] = 1, =249,34A-c0s[82,84°] = 249,3 /A - (0,1246) = 31,06 /A
I =Im{l,}= Tlsin[¢,1] = |, =249,3uA-sin[82,84°] = 249,3 A (0,9922) = 247, 4 A

1, =31064A+ j 247 4uA=249.31A/8284° =1, =1,

15.12.2010 Universitat Leipzig - Fakultat fur Mathematik und Informatik - Abteilung Technische Informatik - Dr. Hans-Joachim Lieske
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2. Aufgabe - Losung
2.1.7. Bestimmen Sie die komplexe Spannung U, Uber R, in der Normal- und der
Versorform

L_JRl :|_1'Bl

1, =31060A+ j-247,4uA=249,31A/82,84° o R, =1kQ+ j-OkQ =1KQ £0°
U ., = 249,3uA/82,84°-1KQ £0° = 249,3mV £82,84°

Up,, =Re{U }= Upg, cos[g, ] = Ug,, =249,3mV -cos[82,84°] = 249,4mV -(0,1246) = 31,08mV
Uy =Im{U 3= URlsin[qﬁRl] = Ug,; =249,3mV -sin[82,84°] = 249,4mV -(0,9922) = 247,5mV

U, =3108mV + j-247,5mV = 249,3mV./82,84°

Universitat Leipzig - Fakultat fur Mathematik und Informatik - Abteilung Technische Informatik - Dr. Hans-Joachim Lieske
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UNIVERSITAT LEIPZIG
2. Aufgabe - Losung
2.1.8. Bestimmen Sie die komplexe Spannung U, =U., tber C, in der Normal- und der

Versorform

Qm = 11 'Bc1

1, =31,06uA+ j-247,4uA =249,3uA/82,84° o R, =0kQ— j-7,958kQ =7,958kQ~/ —90°

U, =U,, =249,31A/82,84°-7,958kQ./ —90° =1983V./ — 7,16°

Uy, = Re{U . }=U 1C0s[¢ge |1 = Ug;, =1983V -cos[-7,16°]=1,983V -(0,9922) =1,968V
Ue, =ImU3=U Sinfge ] = Ug,, =1983V -sin[-7,16°] =1,983V - (-0,1246) = -247,1mV

U,=U, =1968V — j-247,1mV =1983V./—7,16°

Universitat Leipzig - Fakultat fur Mathematik und Informatik - Abteilung Technische Informatik - Dr. Hans-Joachim Lieske
Johannisgasse 26 - 04103 Leipzig - Telefon: +49 (341) 97-32213 - Telefax: +49 (341) 97-32252
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2. Aufgabe - Losung
2.1.9. Uberprifen Sie den Maschensatz durch die Berechnung von U, =Ug, +U,, in der
Normalform, Bestimmen Sie U in der Versorform

Probe:
QE = LlRl +Llc1

U, =2VL0°=2V +j-OV

U, =3L08mV + j-247,5mV =249,3mV £82,84°
U,=U. =1968V — j-2471mV =1983V./-716°

U +Ug, =31,08mV + j-2475mV  +1,968V — 247 ImV

U, +U,, =199908V — j-0,0004V ~2V +j-0V =U
U, +U., =199908V.20,01146° ~2V./0°=U.

Universitat Leipzig - Fakultat fur Mathematik und Informatik - Abteilung Technische Informatik - Dr. Hans-Joachim Lieske 36
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2. Aufgabe - Losung
2.1.10. Bestimmen Sie das Spannungsverhaltnis A(100Hz)= U, /U; in der Normal- und
der Versorform

[

A

A=ALf=A+]A=

IC‘
m

fur die Frequenz 100Hz

U, (100Hz) = 2V./0° =2V + j-OV
U, (100Hz) =U ., (100Hz) =1,968V — j-247,1mV =1983V./ —7,16°

1983V —-716°

=0,9915/-7,16°
2V.£0°

A(L00Hz) =

A (100Hz) = Re{A}= Acos[4,] = A =0,9915-cos[-7,16°]=0,9915-(0,9922) = 0,9838
A (100Hz) = Im{A} = Asin[¢,] = A =0,9915-sin[-7,16°] = 0,9915-(~0,1246) = —0,1235

A(L00Hz) = 0,9838 — j-0,1235 = 0,9915./ — 7,16°
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2. Aufgabe -Losung

5. Aufgabenkomplex — Ubung zur Vorlesung ,Grundlagen der Technischen Informatik 1“ o 3}
Wintersemester 2010 I&’

2. Aufgabe - Teil 2.2

Spannungen und Strome am RC-Tiefpass

2.2. Bestimmen Sie die folgenden Werte fir die Frequenz von f=100Hz.

2.2.1.

2.2.2.

2.2.3.

2.2.4.
2.2.5.

2.2.6.

2.2.7.

2.2.8.

15.12.2010

Bestimmen Sie den komplexen Widerstand R, von R; in der Normal- und der
Versorform

Bestimmen Sie den komplexen Widerstand R, von C; in der Normal- und der
Versorform

Bestimmen Sie den komplexen Widerstand R
Versorform

Bestimmen Sie den komplexen Strom |, in der Normal- und der Versorform
Bestimmen Sie den komplexen Strom |, durch R, in der Normal- und der
Versorform

Bestimmen Sie den komplexen Strom |-, durch C, in der Normal- und der
Versorform

Bestimmen Sie die komplexe Spannung U., Uber R; in der Normal- und der
Versorform

Bestimmen Sie die komplexe Spannung U, =U., Uber C; in der Normal- und der
Versorform

1ges =R, +R¢; in der Normal- und der

Universitat Leipzig - Fakultat fur Mathematik und Informatik - Abteilung Technische Informatik - Dr. Hans-Joachim Lieske 38
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2. Aufgabe - Losung

2. Aufgabe - Teil 2.2

Spannungen und Strome am RC-Tiefpass

2.2.9. Uberprifen Sie den Maschensatz durch die Berechnung von U, =Ug, +U,, in der
Normalform, Bestimmen Sie U in der Versorform
2.2.10. Bestimmen Sie das Spannungsverhaltnis A(100Hz)= U, /U; in der Normal- und
der Versorform

Universitat Leipzig - Fakultat fur Mathematik und Informatik - Abteilung Technische Informatik - Dr. Hans-Joachim Lieske
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2. Aufgabe - Losung
2.2.1. Bestimmen Sie den komplexen Widerstand R, von R; in der Normal- und der

Versorform

o _ R, . _
R =R, +]jR; = Rlel%1 =R 2y o & = arctan{ﬁ} R =+ Rfr + Rfi

T

R, =1kQ o R, =0kQ

R, =1KQ+ j-0kQ

R, =/(Q)* +(0kQ)? =1kQ o ¢, = arctanm(—ﬂ =0°

R, =1kQ + j-0kQ =1kQ £0°

Universitat Leipzig - Fakultat fir Mathematik und Informatik - Abteilung Technische Informatik - Dr. Hans-Joachim Lieske
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UNIVERSITAT LEIPZIG 5. Aufgabenkomplex — Ubung zur Vorlesung ,Grundlagen der Technischen Informatik 1“ ;élil

2. Aufgabe - Losung
2.2.2. Bestimmen Sie den komplexen Widerstand R, von C, in der Normal- und der

Versorform
Re; =Ry, + JRoy; =R =R, Zdy ® Ry =- 1 ___1 mit w=27-f
= 3y | o1 T w.C 2z-f-C

C=200nF e f =1kHz
Rey, =00
Reyi=— : == L ——=—195,8Q

7 27.1kHz-200nF  27-1kHz-200-10°F

Re, =0Q - j-79580Q

Re =4R%,+R%, = R =4(0Q) +(-79580) =/0+6333-10°Q% = 79580

Reys - _
¢, =arctan| =L | = ¢, =arctan ZT98Q 1 jim Jarctan| Z 2282 = arctan(—oo) = —90°
Re1 Rea

R 0Q Ry,

R 0
cir cir =

R, = 0kQ— j-795,8Q = 79580/ —90°
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2. Aufgabe - Losung
2.2.3. Bestimmen Sie den komplexen Widerstand R

Versorform

5. Aufgabenkomplex — Ubung zur Vorlesung ,Grundlagen der Technischen Informatik 1“
Wintersemester 2010

1ges

=R, +R¢; in der Normal- und der

R, =1kQ+ j-0kQQ =1k £0° e R, =0kQ- j-7958Q =79580,—-90°

Ryes =1kQ+j-0kQ  + 0kQ— j-7958Q =1kQ— j-795,8Q

Ry =+[R%, +R%, = Ry =(KQY +(~0,7958kQ)* = /1(kQ)? +0,6333(kQ2)?

= /1,6333(kQ)* =1,278kQ)

R, _
b, = arctan{ﬂ} = - arctan[%} — arctan(~0,7958) = —38,51°

ges,r

Ry =1kQ— j-79580 =1,278kQ./ ~38,51°

15.12.2010 Universitat Leipzig - Fakultat fur Mathematik und Informatik - Abteilung Technische Informatik - Dr. Hans-Joachim Lieske
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UNIVERSITAT LEIPZIG

2. Aufgabe - Losung
2.2.4. Bestimmen Sie den komplexen Strom |, in der Normal- und der Versorform

2.2.5. Bestimmen Sie den komplexen Strom |, durch R, in der Normal- und der

Versorform
2.2.6. Bestimmen Sie den komplexen Strom |, durch C, in der Normal- und der

Versorform

UE : T A T
|_1:|_R1:_01:R_ o L=, +]) =™ =1 2Lg

U =2vZ0°=2V +j-O0V e R, =1kQ- j-79580Q=1278kQ/~-3851°

2,0v£0°

I, = =1,565mA £38,51°
1,278k~ —38,51°

l,, =Re{l,}=T,cos[4 ] = I, =1565mA.cos[38,51°] =1565mA-(0,7825) =1,225mA
L =Im{l,}=,sin[¢,] = I, =1565mA.sin[38,51°] =1565mA- (0,6227) = 974,44A

1, =1225mA+ j-974,4uA=1565mA/3851° =1, =1,
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2. Aufgabe - Losung
2.2.7. Bestimmen Sie die komplexe Spannung U, Uber R, in der Normal- und der
Versorform

llm :|_1'Bl

1, =1225mA+ j-974,4A =1565mA~£38,51° e R, =1kQ+ j-0kQ =1kQ £0°

U, =1565mA£38,51°-1kQ £0°=1,565V £38,51°

Uy =1225V + j-974,5mV =1,565V.£38,51°

Universitat Leipzig - Fakultat fur Mathematik und Informatik - Abteilung Technische Informatik - Dr. Hans-Joachim Lieske
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2. Aufgabe - Losung
2.2.8. Bestimmen Sie die komplexe Spannung U, =U., tber C, in der Normal- und der

Versorform
Uos=1"Re
I, =1,225mA+ j-974,4uA=1565mA~3851° e R.,=0kQ- j-79580Q = 795,80/ —90°
U, =U_, =1565mA/38,51°-795,8Q/ —90° =1,245V / —51,49°

Ui, = Re{U . }=U,, cos[ge ] = Uy, =1,245V -cos[-51,49°]=1,245V -(0,6227) = 775,3mV
U = Im{gm}=GClsin[¢Rm] = U, =1,245V -sin[-51,49°] = 1,245V - (-0,7825) = -974,2mV

U,=Ug =7753mV — j-974,2mV =1,245V /£ -51,49°

Universitat Leipzig - Fakultat fur Mathematik und Informatik - Abteilung Technische Informatik - Dr. Hans-Joachim Lieske
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2. Aufgabe - Losung
2.2.9. Uberprifen Sie den Maschensatz durch die Berechnung von U, =Ug, +U,, in der
Normalform, Bestimmen Sie U in der Versorform

Probe:
QE = LlRl +Qc1

U, =2V0°=2V + j-OV

U, =1225V + j-974,5mV =1565V./38,51°
U,=U,, =7753mV — j-974,2mV =1,245V./ —51,49°

Uy +Uo, =1225V +j-9745mV  +775,3mV — j-974,2mV

U, +U, =2,0003V — j-0,0003V ~2V +j-0V =U_
U,, +U, =2,0003V./—0,008593° ~2V./0°=U,
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2. Aufgabe - Losung
2.2.10. Bestimmen Sie das Spannungsverhaltnis A(100Hz)= U, /U; in der Normal- und
der Versorform

[

A

A=ALf=A+]A=

IC‘
m

fur die Frequenz 1kHz

U, (IkHz) = 2V.£0°=2V + j-OV
U, (1kHz) =U ., (1kHz) = 775,3mV — j-974,2mV =1,245V./ —51,49°

1,245V £ -51,49°

=0,6225/-51,49°
2V.0°

A(lkHz) =

A (IkHz) = Re{A} = Acos[g,] = A =0,6225-cos[-51,49°] = 0,6225-(0,6227) = 0,3876
A (IkHz) = Im{A} = Asin[¢,] = A =0,6225-sin[-51,49°] = 0,6225-(~0,7825) = —0,4871

A(lkHz) =0,3876— j-0,4871=0,62252 -51,49°
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2. Aufgabe -Losung
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2. Aufgabe - Teil 2.3

Spannungen und Strome am RC-Tiefpass

2.3. Bestimmen Sie die folgenden Werte fir die Frequenz von f=100Hz.

2.3.1.

2.3.2.

2.3.3.

2.3.4.
2.3.5.

2.3.6.

2.3.7.

2.3.8.

15.12.2010

Bestimmen Sie den komplexen Widerstand R, von R; in der Normal- und der
Versorform

Bestimmen Sie den komplexen Widerstand R, von C; in der Normal- und der
Versorform

Bestimmen Sie den komplexen Widerstand R
Versorform

Bestimmen Sie den komplexen Strom |, in der Normal- und der Versorform
Bestimmen Sie den komplexen Strom |, durch R, in der Normal- und der
Versorform

Bestimmen Sie den komplexen Strom |-, durch C, in der Normal- und der
Versorform

Bestimmen Sie die komplexe Spannung U., Uber R; in der Normal- und der
Versorform

Bestimmen Sie die komplexe Spannung U, =U., Uber C; in der Normal- und der
Versorform

1ges =R, +R¢; in der Normal- und der

Universitat Leipzig - Fakultat fur Mathematik und Informatik - Abteilung Technische Informatik - Dr. Hans-Joachim Lieske 48
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2. Aufgabe - Losung

2. Aufgabe - Teil 2.3

Spannungen und Strome am RC-Tiefpass

2.3.9. Uberprifen Sie den Maschensatz durch die Berechnung von U, =Ug, +U,, in der
Normalform, Bestimmen Sie U in der Versorform
2.3.10. Bestimmen Sie das Spannungsverhaltnis A(100Hz)= U, /U; in der Normal- und
der Versorform

2.4. Vergleichen Sie die Spannungsverhaltnisse A(100Hz) , A(1kHz) und A(10kHz) in
Bezug auf Amplitude und Phasenwinkel.

Universitat Leipzig - Fakultat fur Mathematik und Informatik - Abteilung Technische Informatik - Dr. Hans-Joachim Lieske
15.12.2010 . o , , 49
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2. Aufgabe - Losung
2.3.1. Bestimmen Sie den komplexen Widerstand R, von R; in der Normal- und der
Versorform

o _ R, . _
R, =R, +jR, = Re'™ =R, Lo o ¢ = arctan{i} e R =R +R]

1r

R,=1kQ o R,=0kQ

R, =1kQ + jOKQ

R, =/(1kQ)* +(0kQ)? =1kQ o ¢, = arctan{cl):—g} =0°

R, =1kQ + jOkQ =1kQ £0°

Universitat Leipzig - Fakultat fir Mathematik und Informatik - Abteilung Technische Informatik - Dr. Hans-Joachim Lieske
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2. Aufgabe - Losung
2.3.2. Bestimmen Sie den komplexen Widerstand R, von C, in der Normal- und der
Versorform

Rei=Rei + jRey; = ﬁmej%l = Iiml%m o Ryi=- == mit o=2r-f
a)- .

C=200nF e f =10kHz

RCl,r = OQ

Reii =— 1 =— 1 =-0,00007955-10°Q = —79,58Q
' 27 -10kHz - 200nF

12570-10°° A
V

Re, =0Q— j-79,58Q

Rei=4R%, +RY, = Rg, =+(0Q) +(-79,58Q) =+/0+6,333-10°Q° = 795,80

Reyi - _
br., = arctan{%} = e, = arctan{%} = lim {arctan{%}} = arctan(—o) = -90°

Rey,—0
cLr cLr cLr

Re, = 0kQ— j-79,58Q = 79,580/ —90°

15.12.2010 Universitat Leipzig - Fakultat fur Mathematik und Informatik - Abteilung Technische Informatik - Dr. Hans-Joachim Lieske 5 1
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2. Aufgabe - Lésung

2.3.3. Bestimmen Sie den komplexen Widerstand R
Versorform

1ges =R, +R; in der Normal- und der

R, =1kQ+ jOkQ =2kQ £0° e R, =0kQ— j79,58Q =79,580Q/—-90°

Ryes =1kQ+ jOKQ  + 0Q— j-79,58Q =1kQ — j-79,58Q

Rys =\[Raes + R4 = Ry = JAKQ) +(=0,07958kQ) = /1(kQ)? +0,006333(kC2)’
= /1,006333(kQ)? =1,003kQ

R
e, = arctan{ﬂ

ges,r

= ¢, =arctan —79,58Q = arctan(-0,07958) = —4,550°
Raes 1kQ

Ry =1kQ - j-79,580Q =1,003kQ./ — 4,550°
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2. Aufgabe - Losung
2.3.4. Bestimmen Sie den komplexen Strom |, in der Normal- und der Versorform

2.3.5. Bestimmen Sie den komplexen Strom |, durch R, in der Normal- und der

Versorform
2.3.6. Bestimmen Sie den komplexen Strom |, durch C, in der Normal- und der
Versorform
= QE 1, = I1,r + J : Il,i = rlej¢ll = IV1 Z¢|1

l.=1. =1. =
L1 =1r Tlg
Ries

U =2vZ0°=2V+ -0V e R =1kQ- j-79,58Q =1,003kQ~ —4,550°

2,0v.£0°

L= =1,994mA £4,550°
1,003kQ2~ —4,550°

l,, =Re{l,}=T,cos[$,] = I, =1,994mA.cos[4,550°] =1994mA - (0,9968) = 1,988mA
L, =Im{l,}=,sin[¢,] = 1,; =1,994mA.sin[4,550°] =1,994mA.-(0,07933) = 0,1582mA

1,=1988mA+ j-01582mA =1994mA£4,550° =1, =1

15.12.2010 Universitat Leipzig - Fakultat fur Mathematik und Informatik - Abteilung Technische Informatik - Dr. Hans-Joachim Lieske
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2. Aufgabe - Losung
2.3.7. Bestimmen Sie die komplexe Spannung U, Uber R, in der Normal- und der
Versorform

QRl :ll'Bl

1, =1,988mA+ j-01582mA =1,994mA£4,550° e R, =1kQ+ j-0kQ =1kQ £0°
U, =1,994mA£4,550°-1kQ) £0° =1,994V £4,550°

Up,, =Re{U }= Up, cos[g, ] = Ugy, =1994V -cos[4,550°]=1,994V - (0,9968) = 1,988V
Upi = IMmU o 3=Ug, sinfg, ] = Ug,; =1,994V -sin[4,550°] =1,994V - (0,07933) = 0,1582V

U, =1,988V + j0,1582V =1,994V /4,550°
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2. Aufgabe - Losung
2.3.8. Bestimmen Sie die komplexe Spannung U, =U., tber C, in der Normal- und der
Versorform

Qm = 11 '301
1, = 1,988mA + j -0,1582mMmA =1,994mA~/4,550° e Re = 0k — j -79,58Q = 79,5800/ —90°
QA = L_JC1 =1,994mA_£4,550°-79,580Q2/ —90° =158,7mV £ —85,45°

Ue, =RefU}=Ug, cos[gy ] = Uy, =158,7mV -cos[-85,45°]=158,7mV -(0,07932) =12,59mV
Ue =ImUc3=Ugsin[g 1 = Ug,, =158,7mV -sin[-85,45°]=158,7mV - (~0,9968) = —158,2mV

U,=U. =1259mV - j-158,2mV =158,7mV /£ —85,45°
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2. Aufgabe - Losung
2.3.9. Uberprifen Sie den Maschensatz durch die Berechnung von U, =Ug, +U,, in der
Normalform, Bestimmen Sie U in der Versorform

Probe:
QE = QRI +Llc1

U, =2V20°=2V + j-OV

U, =1988V + j0,1582V =1,994V./4,550°
U, =U., =1259mV —158,2mV =158,7mV./ —85,45°

U +U,, =1988V + j01582V  +1259mV —158,2mV

U, +U, =2,00059V — j0,000V ~2V +j-0V =U
U, +U, =2,00059V.20,000° ~2V./0°=U

Universitat Leipzig - Fakultat fur Mathematik und Informatik - Abteilung Technische Informatik - Dr. Hans-Joachim Lieske 56
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2. Aufgabe - Losung
2.3.10. Bestimmen Sie das Spannungsverhaltnis A(100Hz)= U, /U; in der Normal- und
der Versorform

[

A

A=AZg=A+ A=

1=

fir die Frequenz 100Hz

U (10kHz) = 2V.£0° =2V + j-OV
U , (10kHz) =U ., (10kHz) =12,59mV —158,2mV =158, 7mV./ —85,45°

158,7mV £ —85,45°

=0,079352 —85,45°
2V.£0°

A(1OkHz) =

A (10kHz) = Re{A}= Acos[#,] = A =0,07935cos[-85,45°] = 0,07935-(0,07933) = 0,006295
A (10kHz) = Im{A} = Asin[4,] = A =0,07935-sin[-85,45°]=0,07935-(~0,9968) = —0,07910

A(10kHz) = 0,006295— j-0,07910 = 0,07935£ —85,45°
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2. Aufgabe - Losung

2. Aufgabe - Teil 2.4

Spannungen und Strome am RC-Tiefpass

2.4. Vergleichen Sie die Spannungsverhaltnisse A(100Hz) , A(1kHz) und A(10kHz) in
Bezug auf Amplitude und Phasenwinkel.
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2. Aufgabe -Losung

2.4. Vergleichen Sie die Spannungsverhaltnisse A(100Hz) , A(1kHz) und A(10kHz)
in Bezug auf Amplitude und Phasenwinkel.

|

A

A=AZg,=A+]-A=

IC‘
m

Frequenz 100Hz
U (100Hz) =2V£0°=2V + j-0V e U ,(100Hz) =U ,(100Hz) =1,968V — j-247,ImV =1983V/-7,16°
A(100Hz) =0,9838-j-0,1235=0,9915/-7,16°

Frequenz 1kHz
U (kHz)=2V£0°=2V + j-0V e U ,(1kHz) =U ., (lkHz) =775,3mV — j-974,2mV =1,245V £ -51,49°
A(lkHz) =0,3876 — j-0,4871=0,6225/ —51,49°

Frequenz 10kHz
U (10kHz) =2V£0°=2V + j-OV e U ,(10kHz) =U ., (10kHz) =12,59mV —-158,2mV =158,7mV £ —85,45°
A(10kHz) = 0,006295— j-0,07910 = 0,07935£ —85,45°
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2. Aufgabe -Losung

2.4. Vergleichen Sie die Spannungsverhaltnisse A(100Hz) , A(1kHz) und A(10kHz)
in Bezug auf Amplitude und Phasenwinkel.

5. Aufgabenkomplex — Ubung zur Vorlesung ,Grundlagen der Technischen Informatik 1“
Wintersemester 2010

Frequenz | R; Re Ue Ua A

Betrag Phase | Betrag Phase | Betrag | Phase | Betrag Phase | Betrag Phase
100Hz 1kQ 0° 7,958kQ | -90° 2V 0° 1,983V -7,16° 0,9915 -7,16°
1kHz 1kQ 0° 795,8Q | -90° 2V 0° 1,245V -51,49° | 0,6625 -51,49°
10kHz 1kQ 0° 79,58Q | -90° 2V 0° 0,1587V | -85,45° | 0,07935 | -85,45°
Frequenz | I,

Betrag Phase
100Hz 0,2493mA | 82,84°
1kHz 1,565mA 38,51°
10kHz 1,994mA 4,550°
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